

城事

又旱又涝导致减产，生产成本却又上涨

章丘大葱今年身价“飘红”

文/片 本报记者 赵丽

还有五六天，章丘大葱将进入收获期，眼前的情况已让葱农心里有了底：大葱收购呈火爆态势，价格比去年同期高了不少，粗略估计涨幅至少达5成。大葱为何紧俏，葱价为何上涨？近日，记者对此进行了调查。

现状：

今年章丘大葱 价格至少涨5成

10月31日，记者在全国大葱主产区章丘市了解到，受产量减少及成本上涨等因素影响，今年章丘大葱价格一路上涨，粗略估计得比去年至少高5成，有的甚至翻番。

济南兴民大葱专业合作社负责人马兴民经常到北京等地从事大葱销售，他说，他在北京卖的礼盒装大葱已达60元。而一般质量的葱，包地卖的地头价今年涨到了七八毛钱；从地里刨出的毛葱今年已涨到了一块左右；扒皮去叶加工后的葱，今年已涨到了一块四五。

“在12个大葱专业批发市场，很多外省的批发商用卡车来收货，还有的大葱经纪人直接来划片包地，一下就包好几亩地。”章丘市蔬菜服务中心技术科工作人员韩霞告诉记者，今年章丘大葱销售很火爆，价格也比去年同期涨了不少：平常葱的价格现在已涨到了一块三四；高档的礼品葱也卖到了45元至50元。

原因：

几名种植大户 都怨天气不好

为何葱价看涨？业内人士告诉记者，供应量减少是重要原因。韩霞介绍，今年章丘大葱预计总产量是6亿公斤，这个数据是在去年产量的基础上按减产两成计算得出的。“济南兴民大葱专业合作社负责人马兴民告诉记者，‘去年大葱亩产一般为八九千斤，好的能过万斤，今年一般为是六七千斤，差的只有四五千斤。’”

至于减产原因，几个种植大户都把原因归结到天气上。绣惠镇王金村的种植户宋光宝告诉记者，今年七八月份干旱，不利于大葱扎根。立秋后本是大葱的旺长期，但今年9月份接连下雨，导致大葱“涝根”，到了10月又干旱，不利于葱白生长。另外，春天的“倒春寒”也让大葱很受伤。“一场‘倒春寒’，葱苗冻死了不少，种植面积就小了一些。因为葱苗不够，一些小葱苗被用来救急，也影响了葱的产量。”马兴民告诉记者，去年他的合作社里200多个种植户共种了近3000亩大葱，而今年就降到了两千来亩。

除产量外，成本的上涨也直接带动葱价攀高。绣惠镇王金村的种植户张念亭告诉记者，好葱种的价格比去年涨了30%多，肥料等其他生产资料也有不同程度的上涨。此外，人工费也高了不少，“算起来，一亩地光成本就得3000多块钱。”张念亭介绍说。



10月31日，章丘第八届大葱种植状元评选举行，绣惠镇王金村的宋光宝种植的大葱以2.17米的“身高”夺冠。

分析：

葱价与全国菜价 上涨是一致的

“章丘大葱价格走高，和全国蔬菜、农产品价格的变动趋势是一致的。”说起今年章丘大葱价格上涨，章丘市蔬菜服务中心副主任王新星这样总结。

王新星说，受天气影响，去年和今年章丘大葱产量都不算高，“今年大葱平均亩产是7000斤左右，去年能达到8000多斤，而往年基本在9000斤以上。”章丘大葱产业协会理事长万守杰介绍，今年章丘大葱的种植面积比去年减少约10%。这些因素直接拉动葱价上涨。

王新星告诉记者，从章丘大葱的价格变动也能看出全国大葱市场的部分端倪。他介绍，山东、河北、东北是全国主要的大葱产区，而我省的大葱生产地集中在章丘和安丘两市。其中章丘大葱的产销量约占全省的18%，因为品质较好，章丘大葱价格比其他产地的葱要高一毛到两毛钱。目前章丘市已在主产区建设了12个大葱专业批发市场，产品销

往北京、上海、重庆、内蒙古等二十多个省、市、自治区。今年该市大葱的种植面积达15万亩，预计总产量6亿公斤，预计总产值将达到6亿元。

走势：

大量上市后 可能还会涨

从11月5日开始，章丘大葱开始收获，而到11月中旬，将迎来大量上市期。王新星告诉记者，他估计，那时葱价与现在相比，不会有太大的波动。

而从事大葱经营、销售多年的马兴民则给出了更乐观估计。他认为，章丘大葱葱价还将看涨，“那时安丘葱、河北葱在市面上比较少，而南方葱因为今年水灾的影响，那时也很难过来。章丘葱依然很紧俏。”

他认为，尤其是随着天气变冷，葱价还有上浮空间。“2008年的春节，普通的大葱价格涨到了四五块钱一斤。从今年的种植面积和长势来看，今年也可能出现那时的情况。”马兴民告诉记者，当时是因为大雪把葱埋到了地里，有葱也挖不出来，而今的情况则根本是“少葱”。

章丘大葱礼盒北京卖到60元

“一道大葱蘸酱，价格可不一定比肉菜低。”记者了解到，现在一级章丘大葱的10斤礼盒装已经到了40-60元。目前，这种高价葱主要销往北京等外地城市，在济南本地消化得并不多。

一盒10斤重的章丘大葱在北京能卖到60元！31日，记者在章丘市见到了这些高价葱。它们被装在85厘米长的盒子里。章丘市绣惠镇王金村的大葱种植户宋光宝告诉记者，礼盒装的大葱是从葱地中优选而来，主要是“大梧桐”这种品种。“这个品种吃起

来甜、脆，不像一般的葱那样辛辣。”宋光宝介绍，除了口感好，这种葱的外型和品质也好，一般的葱高都在1.6米左右，葱白长度也有80厘米。”

章丘市蔬菜服务中心技术科工作人员韩霞介绍说，这些礼品大葱主要出自章丘枣园、绣惠、宁家埠等乡镇，集产地证、绿色(有机)食品认证和产品商标证“三证”于一身，有很高的种植标准要求，相应的成本也比较高。“现在济南本地直接销售的还不多，主要销往北京等地。”

市关工委选出感恩“小明星”

本报10月31日讯(记者 李飞 通讯员 魏靖晶)10月30日下午，济南市关心下一代工作委员会在济南电视台演播大厅举办了“关爱之声”主题晚会，展示了近两年来全市青少年“三项活动”取得的成果。

去年以来，济南市各级关工委会同教育等部门，在广大青少年中深入开展了“感恩教育、中华诗文诵读、才艺培养”三项活动。市关工委同市文明办、市教育局、市委老干部局、团市委、市少工委在全市范围内评选出感恩“小明星”、中华诗文诵读“小名士”、才艺“小能手”各50名，“三项活动先进个人”50名，“三项活动先进单位”30个。

市残联艺术团明慰问演出

本报10月31日讯(见习记者 林媛媛 通讯员 朱明瑛)11月2日上午9点，济南市残疾人联合会“我的兄弟姐妹”艺术团将在市中区英雄山北广场举办一场扶残助残慰问演出。届时，“我的兄弟姐妹”艺术团、市中区残疾人联合会、市中区四里村街道办事处夕美艺术团将为广大市民奉献一台精彩的文艺节目。

公交车上掉的包找回来了

本报10月31日讯 (记者 喻雯)原本高兴地去济南国际会展中心参加山东台湾名品博览会，可坐公交回家的路上，人多挤掉了腰包，两部手机、五百块钱现金都丢了。就在老王万分着急时，公交车队传来好消息，好心乘客捡到腰包上交，一直在等失主。

10月31日下午三点半，老王来到车队，经过信息核实，老王的腰包失而复得。“真是意外的惊喜啊，仅仅两个小时，腰包就找回来了。我得好好感谢热心乘客，好好感谢公交司机。”

谁丢了羽绒服，赶快认领

本报10月31日讯(记者 王倩)10月31日早上，家住南辛庄的庞先生到槐荫广场晨练时捡到了一件羽绒服，口袋内还有钱包，钱包里有现金、身份证、银行卡等物品，庞先生希望失主赶紧认领。“身份证是广东的，补办这些证件很麻烦，希望失主赶紧到派出所认领。”庞先生说。

省第21届钓鱼比赛收竿

本报10月31日讯 山东省第二十一届钓鱼比赛暨“威力康”山东省首届城市垂钓争霸赛总决赛，10月30日至31日在济南市美里湖湿地公园举行。来自济南、德州、聊城、淄博、枣庄、日照、临沂、东营等市和胜利油田、中铁十四局、山东省地方铁路局等各大型企业、行业、俱乐部的80支代表队320名运动员参加了比赛。这是截至目前我省垂钓运动中最高水平的比赛。

(小彭)

小学生到福利院奉献爱心

本报10月31日讯 10月30日，山师附小一年级六班的同学们在老师、家长的带领下参观了济南市社会福利院，开展“奉献爱心 学会感恩”主题活动。孩子们自发拿出积攒的压岁钱，将自己的心意带给福利院的小朋友们。双方还进行了联谊，现场表演了精彩的节目。(赵娜)

济阳税收杠杆促企业“强壮”

本报10月31日讯(通讯员 发家 孟来)济阳县认真执行国家税收政策，规范执法行为，运用税收杠杆促进企业“强身健体”。1-9月份共落实各项税收优惠政策4776万元，共组织国税收入46787万元，地税收入30371万元，同比分别增长21.35%、34.46%。